

Oportuna observación.

Nos dice el teléfono que el diputado Cortes don Marcelino Domingo, en el Centro republicano de Zaragoza, ha dicho que la Monarquía no cuenta con el apoyo de la opinión y ha añadido que se veía forzado a declarar que los republicanos tampoco. Esta confesión no puede pasar por nosotros inadvertida, porque precisamente a las columnas de EL CANTABRICO solemos traer la tristeza que nos causa el ver cómo los políticos, de todos los partidos, han conseguido que la opinión, a la vez que presencia sus luchas, con o sin cierto interés, no crea en la eficacia de su labor, por muy activa que sea.

La política personalista se ha impuesto. A la faz del país se ha dicho que la opinión pública está incapacitada para influir en la gobernación del Estado, puesto que se ha prescindido de su legítima representación, que es el Parlamento. Háganlo bien o háganlo mal, el caso es que unos cuantos señores, constituyéndose en indiscutible oligarquía, se han encargado del poder, y de su actuación sólo se tiene ligeras noticias. Pocas veces se conspiró contra una situación política con el silencio, con la cautela con que se conspira ahora desde el poder, no sabemos si en favor ó en contra de las conveniencias nacionales, porque... hasta el fin nadie es dichoso, frase que servía antes de norma á los autores de aquellas comedias que terminaban, ineludiblemente, con casorio.

El actual Gobierno trabaja por su cuenta, prescindiendo del país, al que no consulta, al que arroja las disposiciones una tras otra, sin perjuicio de anularlas á medida que se va comprobando que son unos evidentes desaciertos. Para cuestiones tan graves como el problema de las subsistencias, el Gobierno delega en un señor á quien se eleva al cargo de despensero ó de "abarrotero" general del país, y cuyo acierto se puede comprobar inmediatamente en las tiendas de comestibles y en los mercados de abastos y en las panaderías y en las carbonerías, en todos los lugares donde se han aposentado la escasez y la carestía.

Si así se prescinde de la opinión para gobernarlos; si se nos ha impuesto el silencio, que se hace forzoso con el aislamiento, con el misterio, con el sigilo con que prepara el Gobierno las leyes que habrán de ser aprobadas sin previa consulta al país, para que luego lleven las protestas; si se está gobernando desde el silencio de un gabinete para demostrar que no se gobierna bien desde el público bullicio de un congreso; si estos creadores y devoradores de leyes, que lo mismo las dictan que las anulan; si estos señores émulos de Juan Palomo, que se comen parte de la legislación que ellos mismos se guisan; si éstos prohombres monárquicos están creando novísimos hábitos en la vida nacional y acostumbrando al país á que deje hacer, á que otorgue callando, á que no se meta en nada, ¿qué interés podemos tener los ciudadanos en seguir atentamente las incidencias de la política ni de las otras que con ella se relacionan, aun cuando sea para combatirla?

La observación recogida por don Marcelino Domingo revela que ya se va viendo el fruto de la unión de los partidos que hoy nos gobiernan. Se quiere á todo trance que el país se desvíe de los políticos, que no se ocupe de su labor, que se vaya desenfrentando de las contiendas políticas. Es esta la única manera de llegar á la distribución, entre unos cuantos señores, del libre y tranquilo ejercicio de una aparente omnipotencia, de aquellas que se conforman con el "¡se acata, pero no se cumple!"

La jornada regia.

UNA PELICULA

El príncipe de Asturias y sus hermanos, con los hijos del infante don Carlos, estuvieron ayer mañana en la playa de Sardinero, donde el operador de la Casa Hispania les hizo una película cinematográfica mientras tomaban el baño y jugaban en la arena.

EN PALACIO

Los Reyes no salieron en toda la mañana de Palacio. Don Alfonso invirtió unas horas en despachar con su ayudante y secretarios.

TRISTE NOTICIA

En Palacio se recibió ayer mañana la triste noticia de haber fallecido en Fuenterriabia, el conde de Pie de Concha, introductor de embajadores que fué durante muchos años y padre de la duquesa de Talavera, esposa del infante don Fernando.

La triste noticia produjo gran sentimiento en los Reyes y entre la servidumbre, que recordaban los grandes servicios prestados por el conde de Pie de Concha á la familia real. Con este motivo y en automóvil de la real casa, marcharon á Fuenterriabia la duquesa de San Carlos, dama de honor de la Reina, su hija la condesa del Puerto y el conde de Aybar, que había llegado ayer precisamente á Madrid.

Los Reyes, en cuanto tuvieron conocimiento del fallecimiento del conde de Pie de Concha, enviaron expresivos telegramas de pésame al infante don Fernando y á la duquesa de Talavera.

MONSEÑOR GUIASOLA

Ayer cumplió el Rey, quedándose á solas en Palacio, invitado

por el Monarca, el cardenal-arzobispo de Toledo, monseñor Guisasaola.

AUDIENCIA

Los Reyes recibieron ayer en audiencia al segundo comandante del yate real "Giralda", don Venancio Nardiz.

JURAMENTO

Ayer, al mediodía, fué á Palacio para jurar el cargo de gentil hombre de Cámara, el conocido naviero santanderino, don Angel Pérez Eizaguirre.

Le tomó juramento el marqués de Viana á presencia del Rey, con quien luego estuvo conversando unos momentos.

Después ofreció sus respetos á la Reina doña Victoria.

El señor Pérez Eizaguirre vestía el uniforme de gentil hombre.

OTRO FALLECIMIENTO

También se recibió ayer en Palacio la noticia de haber fallecido en Azpeitia, el oficial de la Escolta Real don Manuel Manzanos.

El Rey ordenó que se le representara en el entierro.

LA DUQUESA DE AOSTA

Personas que parecían bien informadas, nos dijeron ayer que es fácil que del 15 al 20 llegue á Santander, hospedándose en el Palacio de la Magdalena, la ilustre duquesa de Aosta.

Con este motivo es fácil que los Reyes retrasen su marcha á San Sebastián, anunciada para el día 20.

BANQUETE EN PALACIO

El viernes, á la una de la tarde, darán los Reyes el banquete de despedida á las autoridades y representantes en Cortes.

A SAN SEBASTIAN

Es casi seguro que el día 22 marchen los Reyes á San Sebastián.

POLO Y TENNIS

Los Reyes, los infantes y los príncipes, estuvieron por la tarde en el campo de polo y más tarde en el campo de tenis.

EN LA PRESIDENCIA

Maura trabajando.

(POR TELEFONO)

Madrid, 13.—El jefe del Gobierno acudió á su despacho del Palacio de la Presidencia, donde estuvo trabajando. Recibió allí el señor Maura la visita de una Comisión de Murcia, acompañada de los representantes en Cortes por aquella provincia, que fué á tratar con el presidente del Consejo la cuestión de las subsistencias, en relación con su carestía y la crisis de trabajo que se deja sentir en aquella región.



DE ACTUALIDAD

"El asesinato del gobernador alemán de Ucrania se debe á la influencia socialista de Moscú."

Dejen esta noticia ahí apuntada y lean esta otra:

"El soldado de Nápoles" ha aparecido en las islas Hawái con el nombre de influencia rusa."

A los rusos les achacan todo. La influencia y la influencia.

"Victoria anglo-francesa", ya lo veis; pero el parte alemán, que según creo lo que á Prusia conviene lo comenta hasta glorificarla, ahora á esa su derrota ni la menta.

—¿Cómo? —Que ni la menta ha de endularla.

Se ha pedido la tasa del ganado vivo. Sobre esto leo que "sólo falta que Ventosa redacte, escriba y conceda la tasa". Pero, hombre; si escribe, y con zeda, la tasa, no se llega á la tasa.

¿Que está parado todo? ¿Que no hay este verano ni cargas ni descargas? Pues creo lo contrario.

¡Hasta en Guadalajara las ha habido hace un rato. (Descargas... de fusiles y cargas... sable en mano)

Espectáculos? Teatro de la Guerra: "A tiro limpio". Teatro Español: "La Zarina" (gran éxito). Guñiel de las Subsistencias: "Por las nubes".

J. RODRIGUEZ ORTIZ

El veraneo de los ministros

(POR TELEFONO)

Madrid, 13.—Acompañado de su secretario particular, señor Guñón, el señor García Prieto ha marchado al balneario de Cestona. Hacen el viaje en automóvil.

El ministro de Estado señor, Dato, no irá hasta mañana á San Sebastián.

El jefe del Gobierno marchará probablemente el jueves á su casa de Solórzano.

Vendrá á Madrid con objeto de presidir los Consejos de ministros anunciados para los primeros días de septiembre y nuevamente volverá á Solórzano, donde permanecerá hasta octubre.

El señor Cambó marchará á mediados de esta semana á Barcelona.

POR SANTANDER

EL DEPOSITO FRANCO

Antes de entrar de lleno á ocuparnos del depósito franco en nuestro puerto, vamos á hacer ligeras consideraciones sobre el de Barcelona, pues ya indicábamos la conveniencia de aprovecharnos de experiencias ajenas.

Los políticos catalanes, que siempre se han distinguido por sus aficiones á las cuestiones económicas, no podían tolerar que otro puerto español fuese el solo favorecido con la concesión de un depósito franco y con su zaguera característica, obtuvieron del ministro de Hacienda, don Miguel Villanueva, la promulgación de un Real decreto, con fecha 18 de marzo de 1915, facultando al Gobierno para conceder depósitos comerciales á los puertos que estimase convenientes.

Y efectivamente, en 24 de octubre del mismo año, apareció otro Real decreto concediendo á Barcelona el establecimiento de un depósito comercial.

Para la explotación de esta institución se formó un consorcio, integrado por el alcalde, como presidente, y seis concejales del Ayuntamiento de Barcelona y los presidentes ó delegados de las siguientes Corporaciones: Fomento del Trabajo Nacional, Junta de Obras del puerto, Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, Cámaras Oficiales de Comercio y Navegación y de la Industria, y un representante de las Asociaciones obreras especialmente dedicadas á servicios marítimos.

Este consorcio, según los términos de la concesión, había necesariamente de presentarse á la aprobación del Gobierno, dentro del término de un año, los planes y una Memoria explicativa de la organización á establecer en el depósito, así como de su situación en el puerto; una relación de las operaciones que en el mismo se proponga desarrollar el consorcio, y las tarifas aplicables á cada una de ellas; el acuerdo, otorgado en forma legal, reconociendo expresamente la obligación de reintegrar al Estado los gastos que ocasionase la intervención y vigilancia del depósito.

No anduvieron los catalanes muy acertados en la designación de las entidades que habían de constituir el consorcio, pues toda empresa de carácter comercial tolera mal la ingerencia de excesivas personas y rechaza en absoluto la más leve intervención de los tribunales de justicia, y debido á esto ó quizás también á otras causas, el caso es que el consorcio barcelonés no pudo presentar la documentación exigida en el término fijado, y sólo elevaron al ministerio de Hacienda un proyecto de Estatutos, por los que había de regirse el depósito comercial.

En estos Estatutos, que fueron aprobados por Real orden de 27 de octubre de 1917, se trata de la constitución y renovación del consorcio, de sus atribuciones, del funcionamiento, de los recursos del consorcio y de las oficinas; y según el artículo 21 de dichos Estatutos, una vez terminadas las obras é instalaciones del depósito comercial, el producto líquido de esta institución pertenecerá á la ciudad de Barcelona, representada por el Ayuntamiento, el cual subvenciona á los gastos que ocasiona la instalación y funcionamiento del depósito, en cuanto los ingresos no basten á cubrirlos.

Mas como la presentación de dichos Estatutos no llenaba los requisitos de la concesión y el plazo expiraba, hubo necesidad de dictar otra Real orden con fecha 20 de octubre del mismo año, concediendo una prórroga de seis meses á este objeto.

Lo que los catalanes habían obtenido era la concesión de un depósito comercial, y no obstante hacer constar en la Real orden que aprobaba los Estatutos que "considerando que debiendo ser el mencionado depósito en un todo análogo al concedido á Cádiz por Real decreto de 22 de septiembre de 1914, con el nombre de depósito franco, es conveniente que para evitar equivocaciones de designe también con esta denominación el que se ha de establecer por el consorcio en Barcelona. La distinción entre depósito comercial y depósito franco es de tal índole, que el consorcio barcelonés insistió con más fuerza y aprovechando el paso del señor Venosa por el ministerio de Hacienda, se les hizo dictar otra Real orden en 7 de diciembre de 1917, que implicaba nueva disposición, ya que en su artículo primero decía: "Se concede un depósito franco en Barcelona al consorcio constituido en virtud del Real decreto de 24 de octubre de 1916."

Y, finalmente, no habiendo querido ó podido presentar la documentación dentro de los seis meses prorrogados, los catalanes han obtenido, en mayo del corriente año, nueva ampliación de otros seis meses, plazo que termina, por consiguiente, en el mes de noviembre próximo.

Como podemos observar, Barcelona ha conseguido para sí otro depósito franco, en las mismas condiciones que Cádiz, y de ello nos congratulamos, ya que indirectamente han trabajado también en nuestro favor, por haber hecho así factible que á Santander le haya sido otorgada la misma concesión.

Y conviene también fijarnos muy mucho en que, aun en el supuesto de que para noviembre presenten la documentación exigida para evitar la caducidad de la concesión, los catalanes habrán necesitado dos largos años para hacer un madurado estudio del depósito franco, bien por lo heterogéneo del consorcio, que creemos llegará á ser simplificado, bien por otras causas ocultas de carácter local, ya que conociéndolos no podemos admitir que esta dilación sea debida á dificultades en el estudio del proyecto, ni á las anormales circunstancias, que precisamente por el circo temporal de los grandes puertos abastecedores de Europa, favorecen grandemente la apertura fructífera de depósitos francos en España.

F. ALDABAL.

Catedrático de la Escuela de Comercio.

DEL COCHE A LA VIA

Caida con suerte.

Cerca de Mataporquera ocurrió ayer un suceso que encaja perfectamente en los que hemos dado en llamar providenciales.

En el tren correo que tiene su llegada á Santander á las ocho de la mañana venía una anciana con un niño de pecho nieta suyo, en brazos.

Rendida del viaje, la buena mujer se quedó dormida sentada en uno de los extremos de la banqueta del coche, cerca de la portezuela.

Alguien, un viajero quizá, que había penetrado en el coche, dejó la portezuela abierta, y en uno de los movimientos bruscos del convoy que venía con la marcha ordinaria, la criatura se escapó de los brazos de la abuelita, cayendo á la vía.

La pobre anciana despertó sobresaltada y al darse cuenta de lo ocurrido lanzó un grito de angustia.

¡¡¡Socorro!!! ¡¡¡Mi nieta!!! Se despertaron los viajeros; dieron gritos de alarma, que fueron oídos por el maquinista y paró el convoy.

Todos se lanzaron á la vía, emocionadísimos, pues lo menos que creían era que la criatura habría sido destruida por los rodales del convoy, ó muerta á consecuencia de la caída.

Pero no fué así, cuando la emocionada comitiva llegó al lugar de la "tragedia" el chiquitín estaba jugando con la yerba, tan sano y tan contento como si acabasen de dejarlo allí las cariñosas manos de la abuelita.

No hay que decir que la anciana, que aún no debe haberse quitado el susto de encima, recogió al "bebe" con maternal y justificada alegría y que los viajeros le colmaron de caricias.

NOTAS LOCALES

EL DIA

A despecho del día y de la fecha—¡¡martes y 13!!—la jornada de ayer fué de una tranquilidad meridiana.

El cielo, nuboso en las primeras horas del día, aclaró más tarde, y al mediodía el calor era casi sofocante. ¡Menudo bromazo que nos dió el padrastro Fobón!

Huyendo de la temperatura, la colonia varanaguesa se refugió en las playas, donde se respiraba una brisa suave y agradable, y por la noche se formó el paseo de costumbre en el Boulevard, durante hasta la terminación del concierto.

LA SESION DE HOY

Veinticinco asuntos, ni uno menos, figuran en la orden del día para la sesión que celebrará hoy el Municipio.

Son los más interesantes dos proposiciones que presenta la Comisión de Obras para que se solicite del Estado la construcción de dos carreteras, una que partiendo de Prolongo llega hasta la playa de San Pedro del Mar; y otra, que es un cementerio de Ciriego con el campo de tiro de Rostrío.

De personal figuran la dimisión de una telefonista y del cometa de Bomberos don Venancio Arce; jubilar á otros dos individuos del mismo cuerpo; vacantes de dos mozos del Matadero; edad que deben tener los bomberos eventuales para aspirar á fijos; ascensos en el cuerpo de telefonistas, y por último, que los cabos de la Guardia municipal ocupen el cargo de investigadores de arbitrios.

Se pide también que las Compañías de seguros abonen los servicios prestados por incendios, y otros asuntos.

REUNION APLAZADA

Por indisposición del señor Pardo (don Adolfo), la reunión del Consejo de administración del nuevo Hospital civil, que estaba convocada para ayer, en el Alcaldía, se demoró hasta esta tarde á las cuatro.

LO DEL CARBON DE TASA

Haciéndose eco de un suceso relacionado con la falta de carbón para uso doméstico, publicado ayer por un diario local, el alcalde manifestó ayer á los periodistas que todas cuantas gestiones se han hecho en estos últimos días para adquirir el carbón de tasa son conocidas, y que no es culpa de él si los huterlos asturianos y palentinos no cumplen sus compromisos, suministrando á Santander la cantidad de carbón que se les señaló por la Comisaría de Abastecimientos.

En ninguna población de España, continuó diciendo, tienen carbón de tasa suficiente para sus necesidades, y cuando más, como industrial, como en Santander lo hay.

También hizo constar el señor Pereda, contestando á las preguntas de un "reporter" sobre la forma de distribuir las pequeñas partidas que llegan de carbón asturiano para la tasa, que él no tiene ninguna intervención en esta operación.

Dijo por último, que en las nuevas disposiciones de la Comisaría, los suministros de carbón han sido clasificados por orden especial, dejando el de consumo doméstico en último lugar.

DERRIBO DE CASAS

Ayer se empezó el derribo de las casas números 23 y 25 de la calle del Arrabal, que estaban en total estado de ruina.

Las obras de derribo se ejecutan por cuenta del Municipio.

EL CONTINGENTE PROVINCIAL

Para tratar del arreglo de la deuda municipal á la Diputación, el sábado se reunirá la Comisión de Hacienda del Ayuntamiento, con el vicepresidente de la Comisión provincial señor Agüero.

SOBRE UNA MEJORA

El alcalde, con la Comisión municipal de Obras y el personal técnico de la misma, estuvieron ayer tarde estudiando sobre el terreno la construcción de la nueva vía que unirá la calle de Gamazo con la Avenida de la Reina Victoria.

DEL GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil dijo anoche á los

"reporters" que había visitado al cardenal arzobispo de Toledo, monseñor Guisasaola.

Aludiendo á la campaña contra la policía gubernativa que hace un diario de la tarde, dijo el señor La Serna que desde que empezó la temporada de verano, todo el personal, incluso el jefe, presta el servicio que le corresponde, y que ha dado órdenes al señor Mustarres para que se redoble la vigilancia, especialmente en los lugares donde haya aglomeración de público.

Después nos facilitó una nota en la que dice, que por conducto de los respectivos alcaldes ha invitado á todos los propietarios de fábrica y molinos de harina de trigo existentes en la provincia, para que se sirvan concurrir á una reunión que tendrá lugar el sábado próximo, en el Gobierno civil, á las doce, con el fin de constituir el Comité á que se refiere el artículo 6.º del Real decreto de 10 del actual, que ha de encargarse de representar al Sindicato provincial para la compra de trigos con destino á sus industrias.

TELEGRAMAS DE FABRA

Los Estados Unidos quieren apresurar el fin de la guerra.

EN EL SENADO DE WASHINGTON.—SIGUE EL DESASTRE ALEMÁN.—NO HAY COLERA EN VIENA.—UNA ACTITUD ENERGICA.—PARA VER AL CANCELLER.—LENINE Y TROTSKY.—EMBAJADOR ENCERRADO.—ASALTO DE UNA CARCEL.—LOS ALEMANES SE CONSUELAN.—COMENTARIOS DE LA PRENSA

PARA LLEGAR PRONTO AL FIN Washington.—En la sesión del Senado los oradores hablaron en favor del proyecto que extiende desde los 18 hasta los 45 años, ambos inclusive, la edad militar, para enviar á Europa fuerzas irresistibles que apresuren el término de la guerra.

El senador Mr. Redds dijo que es menester que los Estados Unidos combatan hasta el fin de la guerra. Otro senador propuso la inmediata reunión del Congreso para votar el proyecto, creyéndose que pasará á la Cámara popular á fines de la próxima semana.

EL AVANCE DE LOS ALIADOS Paris.—Los franceses rechazaron á los alemanes en el macizo de Lassigny.

Se cree que pronto se tomará la cresta de la posición principal. Se ha identificado una división austriaca en este frente. Se calcula en más de mil cañones y diez mil ametralladoras el material de guerra capturado en la ofensiva franco-británica desde el 18 de julio.

El número de los prisioneros pasa de setenta mil. Se sabe que Alemania ha pedido el concurso de las tropas austriacas para destinarlas á varios sectores del frente francés.

NOTICIA DESMENTIDA Viena.—La prensa desmiente rotundamente que hayan ocurrido casos de cólera en Viena.

EL GOBIERNO PORTUGUES Lisboa.—El Gobierno ha manifestado que se halla unido contra los elementos de desorden y que cualquier tumulto que surgiera se dominaría rápidamente.

PARA CONFERENCIAR Berlin.—El ministro de Negocios Extranjeros ha marchado al cuartel general donde se halla el canciller, para conferenciar con él.

EN FUGA Estocolmo.—Noticias de Rusia dicen que Lenine y Trotsky han huido, refugiándose en Psov.

LA TOMA DE UNA CARCEL Estocolmo.—Dicen también de Rusia que hace ocho días se posesionó una banda armada de la cárcel, en la que estaban presos centenares de revolucionarios socialistas, entre ellos Kerkor y la señora Spiridorna.

EL EMBAJADOR ALEMAN Zurich.—La prensa de Munich detalla la estancia de Hekferich en Moscú.

El trayecto de la estación al Hotel Victoria entregó las copas al equipo ganador, felicitándole al mismo tiempo.

Al terminarse el partido se dieron los hurras reglamentarios, y el aristocrático público aplaudió á los ganadores, rompiendo con esto la costumbre que había y desde un principio creíamos era equivocada, por creer que era el complemento de lo que faltaba en tan varonil lucha, que nuestro Soberano nos brinda durante el verano.

La Reina, con sus hijitos, la duquesa de Santaña, condesa Montellano é infantes don Carlos y don Luis, presenciaron el partido desde el sitio de costumbre.

También, como de ordinario, los asistentes fueron obsequiados con refrescos. Terminado el encuentro, don Alfonso, á pie, fué al campo de "tenis", donde se celebraba la última prueba del campeonato "single", de señoras.

LAWN-TENNIS Ante una numerosa y distinguida concurrencia, entre la que se encontraban los infantes don Carlos, don Genaro, don Alfonso, don Ramon, la duquesa de Venadour, don Felipe, la duquesa de Venadour, duques de Maza, duque de Santaña, condes de Maza, etc., se celebró el partido final entre citado entre la duquesa de Santaña y Torcisa Torres, las que después de reñidas eliminatorias habían llegado á la más dura prueba.

El partido fué muy reñido y seguido con gran interés por el Rey y personas reales. Fué ganado por la duquesa de Santaña, por 6/2 3/3 "sets", siendo ambas muy aplaudidas.

La duquesa de Santaña recibió muchas felicitaciones por su triunfo.

El "match" lo ganaron los últimos, por ocho tantos á seis los blancos.

Terminado el partido la Reina doña



POLO

Ayer se jugó la final de las preciosas copas de la Real Casa de Campo. Como entre la aristocracia se conocía el gran premio que se disputaban, á las seis de la tarde el real campo de la Magdalena estaba animadísimo, ofreciendo el regio lugar un cuadro de colorido tal, con nada comparable.

Momentos antes de las seis salieron de las caballerizas al campo las preciosas jacas con sus jinetes, y dada la señal por el duque de Arion, empezó el interesante juego.

La marcha del partido fué favorable para el bando en que figuraba el Rey, pues sólo en una ocasión consiguieron los contrarios empalar, dando tal avance en la puntuación el bando rojo, que salió ganador, cuando estaban empatados á cinco tantos, que aunque á la finalización del séptimo periodo el equipo del Rey fué castigado con un "penalty", aunque hubiesen conseguido "goal", los ganadores hubiesen sido los mismos.

Los equipos lo formaban: marqués de Viana, conde Estradas, Peroy Lovaine y marqués de San Miguel, blancos; y el Rey don Alfonso, duque de Santaña, conde de Maza y marqués de Villaveja, rojos, con franja amarilla.

El "match" lo ganaron los últimos, por ocho tantos á seis los blancos.

Terminado el partido la Reina doña

Buenaventura Rodriguez Parets
ABOGADO
Horas de consulta, de nueve á doce de la mañana y de tres á cinco de la tarde, excepto los días festivos.
Años de Escalante, (antes Correo) 12, 1.ª Derecha.

José Palacio
MEDICO CIRUJANO
Vías urinarias.—Cirugía general.
Enfermedades de la mujer.
Inyecciones del 606 y sus derivados.
Consulta todos los días, de once y media á una, excepto los festivos.
BURGOS, 1, 1.º

Rodrigo D. Espina
ABOGADO
Consulta de 10 á 12 y media de la mañana.
Plaza Mayor 5, primer piso, TORRELEVEGA

Antonio Alberdi
Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer, Inyecciones intravenosas del 606.
CONSULTA: de 10 á 4 y de 3 á 5.
AÑOS DE ESCALANTE, 10, 1.º

Carlos M. Conachy
DENTISTA
Calle de Castelar, número 2.

Doctor Estraña
Enfermedades de los niños y partos.
PAZ, 2, 3.º

Leopoldo Rodriguez F. Sierra
Especialista en enfermedades de la piel y secretas.

Radium, Rayos X, fijos y transportables, electricidad médica, baño de luz, masaje, aire caliente, etc., ha trasladado su consulta al Muelle, 20, de 10 á 4. Teléfono 923.

Gran depósito de sábanas, almohadas, toallas, manteles, servilletas y colchones confeccionados. SUMAMENTE ECONÓMICOS Almacenes SINFORIANO RODENAS

El campeonato de Santander. El Rey hizo entrega a doña Sol de la copa ganada.

El Rey, en auto, se retiró al Palacio al mediodía, siendo despedido en el campo de "tenis" por el presidente de la Real Sociedad, don Gabriel María de Ibarra.

TIRO PICHÓN

En el "stand" del Sardinero se tiraron ayer varias copas de entretenimientos. Primero se tiró la copa Ruiz Ojejo, que ganó don Agustín Pombo.

La copa regalada por el ganador de la copa anterior fué conseguida por don José María Pereda.

A continuación se tiró la copa Laserna (don José Luis), tomando parte los señores Pombo (A.), Guzmán, Ruiz Ojejo, Pereda, Pérez (B.), Laserna (A.), Allende, Laserna (J. L.), quedando solos tirando los señores Pombo y Pérez, que llegaron al pájaro diez y seis, consiguiendo matar el primero, que fué el ganador.

EN SANTOÑA

Según tenemos entendido, en Santoña se celebrarán en el próximo mes de septiembre grandes fiestas deportivas, contando con pruebas de fútbol entre el Club Deportivo de Santander y un Club de aquella localidad; carreras ciclistas y pruebas con importantes premios y un gran concurso de natación.

Muy bien nos parece que en la provincia tomen la línea de conducta que se sigue en la capital.

YOST

Los hidroaviones.

EPISODIOS DE LA GUERRA SUBMARINA

Recientemente, dos hidroaviones franceses encargados de guiar a un convoy de vapores a lo largo de la costa bretona, acababan de divisar a otro convoy de vapores que llegaban de Inglaterra, cuando de improviso surgió un periscopio debajo precisamente del capitaneaba la patrulla aérea.

El submarino estaba próximo a un vapor del convoy, y entre los dos navios se encontraba un torpedero.

El hidroavión dió la señal de alerta, y virando inmediatamente, logró lanzar una bomba en el punto en el que el periscopio del submarino había desaparecido. El torpedero y los otros aviones se lanzaron en su persecución, pero sin resultado.

Sin embargo, las llamadas de la telegrafía sin hilos habían hecho salir un nuevo grupo de hidroaviones, que lograron descubrir al submarino medio sumergido, haciendo en él blanco con cuatro bombas. El enemigo desapareció, dejando una gran estela de aceite y de espuma.

Esta patrulla aérea dió cuenta de su ataque a una lancha cañonera y a un dirigible, y comunicó al Centro de aviación que, obligada a seguir el convoy de vapores, al recibir el parte, el comandante del Centro emprendió el vuelo con tres aparatos, para garantizar la seguridad de los vapores y perseguir al enemigo.

El submarino fué encontrado, efectivamente, hacia el mediodía a unas quince millas de distancia de los vapores, y en el momento en que trataba de sumergirse lentamente, sufrió el ataque de los dos primeros aparatos.

Una nueva sección de hidroaviones acudió a su vez a aquellos lugares, permaneciendo en ellos algún tiempo sin observar nada. Llegaron otros para relevar a los primeros en la protección del convoy, logrando por fin establecer contacto con el enemigo a las cuatro de la tarde, poniendo el hecho en conocimiento del Centro de aviación, del cual partieron tres aparatos más, los cuales encontraron también al submarino, que, averiado probablemente, se esforzaba por mantenerse a flote.

Bombardado una vez más, desapareció. Pero hacia las seis de la tarde, un último grupo de hidroaviones que vino a unirse a los que debían escoltar al convoy a su salida de la zona peligrosa, descubrió al sumergible ligeramente inclinado sobre uno de sus costados. Fué objeto de nuevos ataques por parte de los hidroaviones, y acentándose más y más su inclinación, desapareció bajo las aguas.

Varios navios de patrulla surcaron aquellos sitios durante toda la noche y parte del día siguiente, sin que se lograra descubrir rastro del sumergible.

Otro día, patrullando en la región de las islas normandas, dos hidroaviones franceses divisaron un submarino alemán medio sumergido. El aparato más cercano aceleró su velocidad hasta colocarse en la perpendicular del submarino, sobre el cual arrojó varias bombas antes de su desaparición.

Pero ésta fué tan rápida y tan completa, que el segundo aparato no tuvo tiempo de intervenir, y la patrulla volvió a su base sin lograr descubrir de nuevo la huella del submarino.

Otra sección enviada en su busca vióse detenida en alta mar por la bruma y tuvo que limitarse a bombardear las nubes.

El sol declinaba; la brisa había cesado y la neblina hacíase cada vez más densa, cuando uno de los hidroaviones descubrió un trazo negro en la superficie del mar. Bien pronto distinguió a un gran submarino. El hidroavión estaba bastante alto y del lado del sol, de manera que, manteniéndose en la claridad, pudo acercarse aún más sin ser visto del enemigo. De repente el submarino disminuyó su velocidad y empezó a formar grandes cantidades de espuma a popa y a proa; maniobraba para sumergirse. Entonces el hidroavión, forzando su marcha, se precipitó sobre él, lanzando bombas que hicieron blanco. El segundo hidroavión lanzó también otra bomba en la mancha aceitosa que apareció inmediatamente después de la explosión simultánea de las dos anteriores.

Observóse entonces un violento remolino, muy visible en la superficie tranquila del mar y que persistió durante unos diez minutos. Como la noche se acercaba, los aviones se dirigieron hacia la costa, y encontrando un convoy escoltado, le comunicaron informes de lo sucedido por medio de boyas de correspondencia.

El convoy no fué molestado ni se tuvieron más noticias del submarino.

El alférez de navio Laugel y el segundo de a bordo Dien, los dos aviadores, al efectuar un reconocimiento en hidroavión cayeron al mar con su aparato, y habiendo desembar-

cado en Córcega han llegado, a Creux-Saint-Georges, cerca de Tolón.

Se había creído que fueron recogidos por un barco ó velero, el cual los había conducido a la costa. Pero no hay tal cosa; y los dos valientes aviadores se dirigieron por sí mismos en su hidroavión hacia Córcega, afrontando los peligros del mal tiempo y logrando mantenerse constantemente en la superficie durante más de una semana y sin que recibieran el menor socorro.



CONSECUENCIAS DE UN SINIESTRO

A propuesta del perito inspector de buques de esta Comandancia de Marina, señor Colongues, y para evitar siniestros como el ocurrido a bordo de la lanchilla "Santa Agueda", se ha dispuesto de real orden que se proceda por los peritos de todas las Comandancias a revisar las válvulas de seguridad de los barcos pesqueros, y en todas aquellas que el vástago sobresalga por encima de la caja del muelle, se ordenará la colocación de un casquillo ciego, cuya unión a la caja del muelle deberá precintarse también por el perito, no permitiéndose a la lanchilla el ejercicio de la pesca mientras no se hagan dichas operaciones.

CAMBIO DE NOMBRE

Ha cambiado de nombre el vapor "Matienzo", que en lo sucesivo navegará con el de "Begoña número 3".

LOS APRENDICES MARINEROS

El viernes próximo, a las diez de la mañana, tendrá lugar en la Comandancia de Marina el reconocimiento facultativo de los aspirantes a aprendices marineros de la Armada, Francisco Soto, Manuel Pérez, Casto Francisco Martínez, José María Ibáñez, Manuel García Vierna y Jesús Díaz Piedra.

Estos deberán presentarse en la fecha indicada en la Comandancia.

PRESENTACIONES

Para comunicarnos un asunto que les interesa deberán presentarse en la Comandancia Marcelino Herbozo y Alfonso Gregorio Gómez.

MAREAS DE HOY

Pleamares, a las 8.40 y 9.4. Bajamares, a las 2.43 y 3.5.



VIAJEROS DISTINGUIDOS

Para pasar una temporada con sus parientes los señores de Alonso, llegó ayer de la capital donostiarra nuestro amigo particular don Justo Sevilla Guillén.

Ha salido para Bilbao nuestro particular amigo el secretario de esta Escuela de Comercio don Agustín Cabezuolo, acompañando a su hermana Petriña.

—Hoy saldrá para Galizano, en compañía de su familia, nuestro particular amigo don Ricardo Arona, dando se propone pasar una corta temporada.

Salón Pradera

"LA CANCIÓN DEL OLVIDO"

No recordamos una obra cuyo estreno haya producido tan enorme expectación como el de la famosa zarzuela de Serrano que anoche se puso en escena por primera vez en Santander. Se habían vendido todas las entradas para las funciones de la tarde y la de la noche, y al anunciarse que la de las siete no se podía celebrar por no haber llegado a tiempo el decorado, no se dió ningún caso de devolución de entradas en taquilla.

Comenzó la sección de la noche con la representación de "La Casita blanca" que se oyó cortés y benévolutamente, pero con impaciencia marcadísima.

A esa impaciencia se debió, sin duda, que no se aplaudiera como merecían a las señoras Rovira y Domingo y al señor Rosell, que hicieron la obra admirablemente.

Con un silencio absoluto, como en las grandes solemnidades, comenzó la orquesta el preludio, que se aplaudió bastante, y a partir de ese momento las ovaciones no cesaron ya hasta que terminó la obra.

El precioso racconto, que canta el barítono en el primer cuadro, es bellísima página musical que quizá sea lo mejor de la zarzuela, fué extraordinariamente aplaudido. Interrumpieron los aplausos a Carbonell por dos veces y al final estalló una ovación formidable, que se sucedió en las dos repeticiones a que se vió obligado, por la insistencia del público, el notable barítono.

Clotilde Rovira, una de las tiples que más simpatías han dejado en Santander y que reaparece ante este público, después de una ausencia de varios años, obtuvo una ovación clamorosa al cantar la preciosísima "marinella", que sigue en mérito al "reconto" y que también hubo de repetirse dos veces.

Luego, se hizo repetir la serenata popularísima, que fué un prodigio de ejecución por parte de todos: del tenor Carballedo, del coro y de la banda de guitarras y bandurrias, que la interpretaron con un gusto exquisito.

Dominado ya el público aplaudió también el dúo de tiple y barítono del tercer cuadro y el final de la obra, haciendo partícipes de los aplausos al maestro Civera, que dirigió muy bien, a la orquesta que estuvo muy afinada y a todos los actores y llamando a escena al autor.

El maestro Serrano, que se halla en Valencia, según dijo el público Patricio León (el cual estuvo incommensurable en el papel de Toribio), bien puede estar satisfecho del éxito alcanzado por "La Canción del olvido" en Santander.

Bien es verdad que la compañía tiene estudiada verdaderamente la obra y tuvo

GRAN CASINO DEL SARDINERO HOR MIERCOLES-TARDE Concierto en la Terraza después AMALIA MOLINA A LAS DIEZ DE LA NOCHE "MANON"

la interpreta con una seguridad y un dominio que aseguran el triunfo.

Todo está medido y ajustado para aprovechar los efectos, y el decorado es de lo más lujoso, bonito y propio que se ha visto aquí.

Lo más endable de la zarzuela es el libro, que está escrito exclusivamente para el lucimiento del músico, de modo que la inspiración de Serrano se desborda soberana y sin trabas, aprovechando todas las situaciones con una tendencia al efectismo, a la teatralería, que son plausibles desde el punto de vista del éxito ya que eso es lo que más gusta a todos los públicos.

Puede que no haya unidad en la partitura; es posible que se hayan escrito el racconto y la serenata, por ejemplo, para encajarlos luego hilvanados hábilmente con unos compases anodinos; quizás sean esos trozos (los más conocidos, los más populares), lo mejor de la música, pero son tan bonitos, tan inspirados, que valen ellos solos más que muchas zarzuelas.

Ha merecido la popularidad y eso es el mejor premio para un artista.

JUAN VULGAR

SALA NARBON La función de esta noche será a beneficio de Caicedo, el con justicia titulado rey del alambre, y con justicia estimado cuanto modesto y simpático artista se ha captado las simpatías del público, es de esperar que haya un lleno rebosante en la sala, como el beneficiado merece.

LA SEMANA ROJA

MITIN SOCIALISTA

Anoche, a las nueve, se celebró en el Centro Obrero el mitin organizado por los ferroviarios de la sección Norte, para conmemorar la Semana Roja.

Presidió el compañero Ramos, el cual dió el acto tenía por objeto conmemorar el aniversario de la gloriosa jornada de agosto. Dedicó un recuerdo a las víctimas de la represión y un cariñoso saludo al diputado socialista señor Anguiano, que ha venido expresamente a Santander para tomar parte en el mitin.

A continuación habla Bruno Alonso, en representación de la Agrupación socialista y de los ferroviarios seleccionados, que se expresa en términos briosos, diciendo que los metalúrgicos y los mineros harán morder el polvo a la Compañía y humillar de vergüenza a los Gobiernos.

En representación de los partidos radical, republicano autónomo y reformista habla después el concejal don Isidro Mateo, el cual se limita a ofrecer el apoyo de todos ellos a los trabajadores y a dedicar un cariñoso saludo al señor Anguiano.

Le sigue en el uso de la palabra el señor Vayas, el cual pronuncia un breve y fogoso discurso.

Acto seguido ocupa la tribuna el señor Anguiano, cuya presencia es acogida con una entusiasta ovación.

Después de un breve oratorio dice que el saludo especial que se dedica a las mujeres no entra en su pensamiento, porque en la sociedad en que vivimos, moral y materialmente se ha educado a la mujer en una situación de marcada inferioridad y se la brinda atenciones de una falsa galantería; por eso añade—no queremos nosotros incurrir en esos convencionalismos.

Entra de lleno en el fondo de su disertación, y recuerda con todo detalle las causas originarias de los sucesos de agosto.

Habla de los diferentes problemas, que como consecuencia de la guerra, y por improvisación de los Gobiernos, se plantearon a la vida nacional, de la carestía de las subsistencias, y de la situación grave, que fué acentándose cada vez más, llegando a crearse a la clase trabajadora una situación difícilísima.

Se ocupa de la política de los gobernantes españoles, comparándola con la de otros países donde, a pesar de representar a la burguesía, atienden a los intereses generales.

Habla de nuestra política colonizadora, recordando a tal efecto las pérdidas de Cuba, Filipinas y Puerto Rico, diciendo que el Gobierno no se ha preocupado en absoluto de educar al pueblo para que después no pudiera exigirle que acrecentara la vida nacional.

Se ocupa nuevamente del conflicto internacional y dice que desde el principio no supieron los Gobiernos acelerar la vida nacional, para que los trabajadores no sufrieran las consecuencias de la falta de trabajo; ni se ocuparon de poner freno a la codicia de los que negociaron con los artículos de primera necesidad.

Habla después de la huelga ferroviaria, de la que culpa al Gobierno por no haber impuesto a la Compañía del Norte para que admitiera a los obreros despedidos, y hace una detallada relación de las gestiones que realizaron cerca del vizconde de Eza, entonces ministro de Fomento, para solucionar el conflicto, dándole una fórmula que, a pesar de parecerle bien, no se atrevió a poner en práctica.

Se ocupa minuciosamente de los sucesos de agosto y de sus causas originarias; habla de la Asamblea de parlamentarios y de las Juntas de defensa, diciendo que sus propósitos coincidían con las aspiraciones de los trabajadores. A pesar de esto—añade—el Gobierno no se atrevió con las Juntas de defensa y en cambio rompió duramente el movimiento obrero.

¿Que decían las Juntas? Lo mismo que nosotros; que no había Gobierno, sólo con la diferencia de que ellas no reconocían más autoridad que la de su organización.

Dice que se está organizando una activa campaña para lograr la reposición de los ferroviarios despedidos y para reorganizar las organizaciones, en la que hacen falta hombres decididos, para que cuando llegue el momento de la lucha opriman con su deber y no encontrarse con que no eran todo lo hombres que se creía.

Termina diciendo que lo de agosto debe servir de lección para subsanar errores, si los hubo, para rectificar los movimientos, si en ellos hubo deficiencias, para

oponer la fuerza a otras fuerzas, de poder a poder, para lograr lo que nos proponemos y lo que es de justicia.

Al terminar el señor Anguiano fué objeto de otra ovación, que duró largo rato.

Los defectos de la vista.

Los defectos de la vista es una de las cuestiones de mayor interés, de la cual hoy vamos a ocuparnos, si bien ha de ser ligeramente.

La miopía ha sido calificada por muchos como un mal grave que pesa sobre la humanidad. Todos convienen en que es un defecto social que debe corregirse a tiempo, para evitar mayores males a los que se le llama "miopía", los miopes son "candidatos a la ceguera".

Los que padecen miopía, ó vista cansada, que es una considerable cifra, deben tener como falsos cuantos remedios les aconsejen, puesto que está suficientemente probado que no hay pomada ni medicina que pueda corregir un defecto de tracción y se puede contribuir a precipitar las graves lesiones que en tan delicado organismo puedan producirse cuando no se usan cristales.

EL LENTE O GAFAS es, sin disputa de ningún género, el único medio que puede evitar mayores males a la vista; pero para que así suceda, todos los que consideren necesario este auxilio, han de procurar que los cristales que utilicen ESTEN BIEN GRADUADOS, única manera de obtener un perfecto alivio en el mal que padecen.

Hoy aparece una importantísima casa que viene a llenar esa necesidad sentida por todos.

Esta es el Instituto Oftálmico H. A. de Madrid, que tiene su domicilio en la Plaza de Canalejas, número 6.

Esta casa tiene al frente de ella a un especialista de fama mundial MISTER YVO, del INSTITUTO OFTÁLMICO DE PARIS, que ha estudiado y practicado la ciencia óptica en los principales establecimientos de América, Alemania, Inglaterra é Italia, y el cual, con pericia y exactitud extraordinarias, hace la graduación de la vista, gratis, a todos sus clientes.

Tan notable especialista se hospeda en el HOTEL CONTINENTAL.

Las horas de consulta son de once a una y de cuatro a ocho, hasta el día 18 de agosto, inclusive.



JUICIOS ORALES

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa, procedente del Juzgado de instrucción del distrito del Este, seguida contra Fermín Calvo Santillana, porque el 25 de octubre del año último el procesado, montado en un caballo, al pasar por el pueblo de Bóo, Ramón del Valle y otros compañeros que se encontraban con él, le llamaron la atención por la marcha que llevaba, apéandose del mismo acto seguido y dándole al Ramón varios golpes le tiró al suelo, causándose, a consecuencia de la caída, lesiones que necesitaron noventa y dos días de asistencia facultativa.

El señor fiscal calificó los hechos de un delito de lesiones graves, de autor al procesado, para el que pidió la pena de dos años, once meses y once días de prisión correccional, indemnización de 300 pesetas y pago de costas.

La defensa del sumariado interesó se apreciara en favor de su patrocinado las circunstancias atenuantes 3.ª y 4.ª del artículo 9.º del código penal y se le impusiera la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, ó la de seis meses y un día de igual arresto.

También tuvo lugar el juicio oral de la causa, procedente del Juzgado de instrucción de Villacuriel, seguida contra José María Martínez Gutiérrez y Pascual Lorenzo Abascal, porque en el mes de setiembre del año último, el José María, secretario del Juzgado municipal de Entrambasaguas, con el fin de eludir la responsabilidad que pudiera alcanzar por faltas ó omisiones en los libros del Registro, fué desapareciendo y destruyó 23 de éstos, habiendo dado lugar a esta desaparición y destrucción de los libros el otro sumariado, Pascual Lorenzo, juez municipal, que debiendo custodiar y conservar los libros como encargado del Registro, los dejó, con negligencia que faltaban firmas y que estaba anunciada una visita por el juez instructor del partido.

El señor fiscal calificó los hechos de un delito de daños y otro de infidelidad en la custodia de documentos, por imprudencia temeraria, considerando autor del primero de dichos delitos al José María y del segundo al Pascual Lorenzo, pidiendo se impusiera al primero la pena de seis meses y un día de prisión correccional y 500 pesetas de multa, y al segundo la de cuatro meses y un día de arresto mayor y pago de costas por mitad.

Las defensas de los procesados interesaron su absolución, por falta de delito.

SENTENCIAS

Isidoro Vega, procesado en el Juzgado de Castro Urdiales, por los delitos de bigamia y uso de nombre supuesto, ha sido condenado: por el primero de dichos delitos a la pena de ocho años y un día de prisión mayor y por el segundo a la de dos meses y un día de arresto mayor, multa de 125 pesetas y pago de costas; debiendo indemnizar a la perjudicada en la cantidad de 1.500 pesetas.

Pedro Bernardo Martínez y Marcelino Ortiz, procesados en el Juzgado de Ramales,

por hurto, han sido condenados a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor cada uno, indemnización de 55 pesetas y pago de costas.

Emilio Montes, procesado en el Juzgado de Reinos, por abusos deshonestos, ha sido condenado a la pena de dos meses y un día de arresto mayor y pago de costas.

José Pérez y Miguel García, procesados en el Juzgado del distrito del Este, por hurto, han sido condenados a la pena de 125 pesetas de multa cada uno, indemnización de 50 y pago de costas.

Antonio Ibáñez, procesado en el mismo Juzgado, por hurto, ha sido condenado a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, indemnización de ocho pesetas cincuenta céntimos y pago de costas.

Victor Solano Villa, procesado en el mismo Juzgado, por hurto, ha sido condenado a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, y a 125 pesetas de multa por otro delito frustrado de estafa.

El tenor Iribarne.

El notable y muy aplaudido tenor Luis Iribarne cantará esta tarde en la iglesia de Torrelavega el "Ave María" de Gounod y mañana, jueves, tomará parte en la solemne fiesta religiosa que con motivo de la festividad de la Asunción se celebrará en la vecina ciudad.

El próximo domingo se celebrará un gran concierto en el teatro de Torrelavega, cantando algunas composiciones de su repertorio el citado artista, que tantos aplausos obtuvo en Santander cuando se le oyó en el teatro Principal y en el Casino del Sardinero. En este concierto del domingo interpretará también música selecta el muy notable barítono señor González Tortosa y el admirado y joven pianista santanderino José Gacitaga, que tan brillantemente avanza en su carrera artística.

Comisión provincial de Santander.

PENSIONES PARA ARTISTAS. Cumpliendo lo dispuesto en el artículo séptimo del reglamento para la concesión de pensiones, se recuerda a los que hayan solicitado las de pintura y escultura, que el día 15 del corriente deberán presentar en la Excelentísima Diputación los trabajos que servirán de base para juzgar la aptitud de los concursantes y resoluciones posteriores.

Santander, 13 de agosto de 1918.—El vicepresidente, Tomás Agüero.

Indalecio Prieto.

Ayer estuvo unas horas en esta población el diputado por Bilbao don Indalecio Prieto.

Vino a ponerse de acuerdo con los organizadores del mitin de la izquierda respecto a la fecha de la celebración del comicio, que se pretendía fuera el martes de la próxima semana; pero el señor Prieto no pudo conseguir los desos de don Marcelino Domingo, en cuyo nombre visitó a los señores Molino y Mateo, porque sólo existe en Santander un local capaz para actos de la importancia del que se prepara, y ese salón, que es el de El Alcázar, le ha sido cedido al Ateneo Montañés para la Exposición de Arte que se verificará en los días 25 y siguientes del mes en curso.

Si las gestiones que han comenzado a realizarse no dieran resultado satisfactorio, por necesitar el Ateneo el local para los trabajos preliminares de esa Exposición, el mitin de las izquierdas no podría celebrarse hasta el mes de setiembre, ya que el propósito del señor Domingo era el de aprovechar un día laborable de agosto para dirigirse al pueblo de Santander.

Convocatorias y Avisos.

SOCIEDAD DE TRABAJADORES DEL MUELLE. Esta Sociedad celebrará junta general, continuación de la anterior, mañana jueves, a las nueve y media de la mañana.

SOCIEDAD DE ALBAÑILES. Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria hoy miércoles, a las seis y media de la tarde.

Por ser segunda convocatoria y urgentes los asuntos a tratar, se ruega puntual asistencia, pues se ha de celebrar junta con el número que asista.

Pastillas de café con leche "LOS PIRINEOS" DE FAMA MUNDIAL GUERRICA (Vizcaya).

NOTICIAS

VICENTE AGUIRRE, oculista. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.—Bianca, 32, 1.ª

VENDEDORA DENUNCIADA. La vendedora de pescado Aurea Gómez se insolentó ayer con el cabo de la Guardia municipal señor Blanco, porque éste, cumpliendo las órdenes de la Alcaldía, la exigió llevase los manguitos y delantales blancos.

El escándalo fué mayúsculo, dando lugar la vendedora a ser denunciada.

Doctor Santin Arias. Ex alumno interno del gran Real Hospital de Santander. Especialista en enfermedades del estómago é intestinos. Consulta de once a una y de tres a cuatro. Avda de Navarra, 17, 3.ª izquierda. TELEFONO NUMERO 449

Doctor Mora y Serre. MEDICINA GENERAL. ESPECIALIDAD PIEL Y SECRETAS. P.aza del Príncipe, 2, primer.º

Ayer se efectuó la conducción al cementerio del cadáver del distinguido señor don Félix Herrero. Acudió al fúnebre acto mucha gente, recibiendo la familia del finado expresivas muestras de condolencia.

En la noticia que ayer publicamos relativa al repentino fallecimiento de dicho señor, se suprimió, por descuido, un inciso en que se decía que el señor Herrero se había sentido hondamente afectado, "según se cree, por una incidencia ajena al acto de la subasta". Por tanto, ninguna relación existió entre la subasta a que nos referíamos y la desagradable impresión que pudiera haber influido en el estado de ánimo del finado (q. e. p. d.).

J. Ansorena. PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES. —: Wad-Rás, número 1. —: IMPORTANTE.—Se los colecciones archi- vos de correspondencia vieja, compra Bent La Conchita, Velasco, 4.

Santiago García Quintanilla. MEDICO URUJANO. Huesos, músculos y articulaciones. Consulta: Wad-Rás, 5, 1.ª, de once a una. Avisos: Wad-Rás, 7, 1.ª

Lean hoy nuestro anuncio "Cómo se curan rápidamente enfermedades crónicas". EN LA CONVALESCENCIA TOMAD EL JERIZ QUINA "LA PRAVIANA"

Gran Café-Restaurant "Royalty" de JULIAN GUTIERREZ. ESPECIALIDAD EN BANQUETES. HABITACIONES. Plato del día: Callos a la Española.

Doctor Vallá. APARATO DIGESTIVO. MEDICINA GENERAL. Consulta de once y media a una. Bailén, 2, 3.ª. Gratis para los pobres: Martes y sábados de cinco a seis, CASA DE SOCORRO.

Doctor Santin Arias. Ex alumno interno del gran Real Hospital de Santander. Especialista en enfermedades del estómago é intestinos. Consulta de once a una y de tres a cuatro. Avda de Navarra, 17, 3.ª izquierda. TELEFONO NUMERO 449

Doctor Mora y Serre. MEDICINA GENERAL. ESPECIALIDAD PIEL Y SECRETAS. P.aza del Príncipe, 2, primer.º

Ayer se efectuó la conducción al cementerio del cadáver del distinguido señor don Félix Herrero. Acudió al fúnebre acto mucha gente, recibiendo la familia del finado expresivas muestras de condolencia.

En la noticia que ayer publicamos relativa al repentino fallecimiento de dicho señor, se suprimió, por descuido, un inciso en que se decía que el señor Herrero se había sentido hondamente afectado, "según se cree, por una incidencia ajena al acto de la subasta". Por tanto, ninguna relación existió entre la subasta a que nos referíamos y la desagradable impresión que pudiera haber influido en el estado de ánimo del finado (q. e. p. d.).

J. Ansorena. PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES. —: Wad-Rás, número 1. —: IMPORTANTE.—Se los colecciones archi- vos de correspondencia vieja, compra Bent La Conchita, Velasco, 4.

Santiago García Quintanilla. MEDICO URUJANO. Huesos, músculos y articulaciones. Consulta: Wad-Rás, 5, 1.ª, de once a una. Avisos: Wad-Rás, 7, 1.ª

Lean hoy nuestro anuncio "Cómo se curan rápidamente enfermedades crónicas". EN LA CONVALESCENCIA TOMAD EL JERIZ QUINA "LA PRAVIANA"

Gran Café-Restaurant "Royalty" de JULIAN GUTIERREZ. ESPECIALIDAD EN BANQUETES. HABITACIONES. Plato del día: Callos a la Española.

Doctor Vallá. APARATO DIGESTIVO. MEDICINA GENERAL. Consulta de once y media a una. Bailén, 2, 3.ª. Gratis para los pobres: Martes y sábados de cinco a seis, CASA DE SOCORRO.

Doctor Santin Arias. Ex alumno interno del gran Real Hospital de Santander. Especialista en enfermedades del estómago é intestinos. Consulta de once a una y de tres a cuatro. Avda de Navarra, 17, 3.ª izquierda. TELEFONO NUMERO 449

Doctor Mora y Serre. MEDICINA GENERAL. ESPECIALIDAD PIEL Y SECRETAS. P.aza del Príncipe, 2, primer.º

Ayer se efectuó la conducción al cementerio del cadáver

CASA GIRIBET

IMPORTACION DIRECTA de GENEROS INGLESES



ALZAS FANZASIAS para VERANO

CÁSTER DE LA REAL CASA

Blanca, 11 Teléfono 910.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

DE NUESTROS CORRESPONSALES

NOTAS POLITICAS

SOBRE LAS HUELGAS

El subsecretario de la Gobernación, señor Rosado, dijo a los periodistas, al recibirlos esta mañana, que según telegrama del gobernador civil de Pontevedra, había llegado a dicha ciudad sin novedad el ministro de Hacienda, señor González Besada.

Luego añadió que también se habían recibido telegramas acerca del estado de las diversas huelgas planteadas en diferentes provincias a causa de la carestía de las subsistencias.

FIRMA REGIA

Han sido firmadas las siguientes disposiciones:

DE HACIENDA.—Concediendo el depósito franco a Santander en las condiciones ya conocidas.

Nombrando presidente del Consejo de Administración de las minas de Almadén, al exsubsecretario de Hacienda señor Garnica.

Idem vocales de dicho Consejo a don José Lara, subdirector de Propiedades; a don Antonio Becerra, jefe de Administración de los abogados del Estado; a don Adriano Contrera y don José María Madariaga, ingenieros de minas; al señor Mora, vocal obrero de la Junta de Reformas Sociales; y a don Enrique Lacasa, ingeniero de minas.

LO QUE CUESTAN LAS MEJORAS A LOS FUNCIONARIOS

Se ha reunido la Comisión encargada de adoptar la ley de mejoras a los funcionarios.

Fue estudiada la ponencia relativa a la aplicación de las reformas a los Cuerpos especiales.

Las mejoras en Correos suponen un aumento de cinco millones de pesetas. Las de Telégrafos suponen un aumento de seis millones.

NOTICIAS DE GOBERNACION

Esta noche en la subsecretaría de Gobernación se han recibido las siguientes noticias:

Linares.—Los directores de las Federaciones obreras, han acordado pedir mejoras a las empresas respectivas, consistentes en el aumento de una peseta en los jornales. Caso de no concederse declararán la huelga el día 18.

León.—Se ha resuelto la huelga de albañiles, canteros y similares. El alcalde de Baños comunica que los obreros de varias minas de aquella jurisdicción, en número de 300, se han declarado en huelga.

Granada.—Los mineros de Algeciras se han declarado en huelga, ejerciendo coacción contra los obreros de Calahorra.

Cartagena.—Sigue en el mismo estado la huelga. El gobernador ha reanudado las gestiones entre patronos y obreros.

Cádiz.—Dicen de Jerez que tan pronto como llegó el gobernador civil a aquella población confirió con las autoridades encontrando al pueblo tranquilo.

Explica lo ocurrido diciendo que hoy en Jerez debía celebrarse una manifestación contra el encarecimiento de las subsistencias y que el alcalde, considerando con pocas fuerzas si ocurría alguna alteración de orden público se apresuró a resignar el mando.

OTRO CONSEJO

En un centro oficial se admitió como posible que se celebrase dentro de este mes un Consejo de ministros en San Sebastián aprovechando el encontrarse en aquella población la mayor parte de los ministros.

NOTICIAS OFICIALES

El subsecretario de la Gobernación, hablando con los periodistas, les dijo que, según comunicaban de Jerez, hoy se había planteado la huelga para pedir el abaratamiento de las subsistencias.

Esta mañana se echó el público a la calle y el alcalde vióse precisado a resignar el mando en la autoridad militar.

La autoridad militar ha notificado esta tarde al ministro de la Guerra que se ha publicado el bando declarando el estado de sitio y que no ocurría novedad.

El gobernador de Cádiz ha salido para Jerez.

Ciudad Real.—En Puertollano se ha celebrado un mitin obrero, acordando declarar la huelga dentro del plazo legal.

Hasta la fecha no se ha presentado el escrito.

En Rióseco, provincia de Soria, un incendio destruyó seis casas y seis chozas.

Toledo.—Se han declarado en huelga los carpinteros.

LA POLICIA DE BARCELONA

En el ministerio de la Gobernación se trabaja estos días en la reorganización de la Policía de Barcelona.

En breve se anunciará la vacante de jefe superior de Policía de aquella capital porque el coronel García Vivar, que desempeñaba el cargo, ha ascendido a general.

Se indica para sustituirle a un alto funcionario de la carrera judicial que se encuentra en Madrid.

EXPORTACION DE ACEITE
La "Gaceta" de hoy publica una disposición de la Comisaría de Abastecimientos fijando en 20.000.000 de kilos la cantidad de aceite que además de las correspondientes autorizaciones ya conocidas podrá exportarse hasta fin del corriente año, con arreglo a esta real orden.

Un cincuenta por ciento de esta cantidad podrá ser exportada a los países de América, previo pago de 30 pesetas los 100 kilos.

El depósito comercial.

Se ha publicado en la "Gaceta" el Real decreto de Hacienda concediendo el depósito comercial a Santander.

Se concede un depósito franco en Santander a un consorcio constituido por los presidentes ó delegados de la Diputación provincial, Ayuntamiento, Cámara de Comercio, Junta de Obras del puerto y Bancos locales de Santander y Mercantil.

En el depósito podrán admitirse todas las mercancías y autorizarse todas las operaciones que se admiten y autorizan en el de Cádiz, con arreglo a la Real orden de su concesión.

El consorcio deberá presentar dentro del término de un año, a contar desde la fecha de la publicación de este decreto y ante el ministro de Hacienda:

a) Los estatutos, reglamentos, planes del terreno y edificio y una Memoria explicativa de la organización a establecer en el depósito.

b) Relación de las operaciones que en el mismo se proponga desarrollar el consorcio y las tarifas que se aplicarán a cada una de ellas.

c) Acuerdo otorgado en forma legal reconociendo expresamente la obligación de reintegrar al estado los gastos que ocasione la intervención y vigilancia del depósito.

La liquidación y el reintegro de estos gastos será trimestral.

La falta de pago de cuatro trimestres alternos ó sucesivos producirá la caducidad de la concesión, previo requerimiento de pago al consorcio concepcionario.

El ministro de Hacienda, previos los dictámenes que estime necesarios, resolverá acerca de las operaciones y tarifas a autorizar, así como de los demás extremos comprendidos en la petición ó peticiones del consorcio y los que considere preciso para la salvaguarda de los intereses públicos y de los recursos del Tesoro.

El consorcio concepcionario tendrá la facultad de emitir los títulos ó efectos de crédito que estime convenientes y de conceder uno ó más servicios a una entidad mercantil previa siempre la autorización del ministro de Hacienda.

DE SAN SEBASTIAN

CARRERAS DE GABALLOS

Las carreras de caballos estuvieron esta tarde muy animadas.

Ganaron los premios:

- 1.º Hangebey, del barón de Velasco.
- 2.º Camacho, de Cobin.
- 3.º Muniye, de Jean Stenn.
- 4.º Torcau, de Vanderbilt.
- 5.º Mippy Sox, de Jean Cers.

A DAR EL PESAME

La Reina estuvo esta tarde en Fuenterrabía, dando el pésame a la duquesa de Toledo, esposa del infante don Fernando, por el fallecimiento de su padre, don Luis de Silva y Fernández de Córdoba, conde de Pie de Concha.

INAUGURACION DE UN ACUARIUM
El jueves se abrió al público el acuario instalado en el Museo Naval.

DE BILBAO

LA HUELGA DE TABLAJEROS

El conflicto de los tablajeros continúa en el mismo estado.

Hoy se ha girado una visita de inspección a las carnicerías para ver el estado de la carne, puesto que no se mata desde el sábado.

Se inutilizaron algunos trozos de carne. Mañana no habrá carne en Bilbao.

Han agravado el conflicto los matarifes, declarándose en huelga.

Aprovechando la ocasión piden mejoras y se niegan a sacrificar si no se les conceden.

De continuar la huelga, los tablajeros han manifestado que sacrificarán sólo para las atenciones de Asilos benéficos y los cuarteles, pero no para el vecindario.

VARIAS NOTICIAS

GARCIA PRIETO EN VITORIA

Vitoria.—El gobernador de Burgos telegrafió a media tarde al gobernador de Alava que el señor García Prieto, en automóvil, se dirigía a Vitoria.

En un automóvil salieron a su encuentro el alcalde y el gobernador.

El ministro de la Gobernación descansó media hora en el Gobierno civil.

Aprovechando esta visita, el alcalde expuso al ministro la gravedad de la situación por la falta de trigo.

El señor García Prieto telegrafió al señor Ventosa pidiéndole que autorizase con urgencia la salida de trigo de Logroño y Navarra, que lo habían ofrecido.

El Sindicato Agrícola alavés ha sido convocado para tratar de solucionar el problema del trigo.

La Azucarera alavés ha ofrecido al al-

COLEGIO CANTABRO (S. A.)

Dirigido por los Padres Agustinos.

Inauguración del Curso el 15 de setiembre.

PRIMERA ENSEÑANZA GRADUADA Y BACHILLERATO—INSTRUCCION POR LOS MAS MODERNOS Y EFICACES SISTEMAS PEDAGOGICOS.—ENSEÑANZA PRACTICA DE IDIOMAS, DIBUJO Y CONTABILIDAD, ESTANDO COMPRENDIDA EN EL PRECIO DE LA PENSION.—CURSO DE DIEZ MESES.—EDIFICIO CONSTRUIDO EXPRESAMENTE, CON MOBILIARIO Y MATERIAL DE PRIMER ORDEN Y ESPACIOSOS PARQUES DE JUEGO, CON INSTALACIONES PARA LA ENSEÑANZA.—DIRECCION E INSPECCION MEDICA DE CUANTO ATANE AL DESARROLLO E HIGIENE DE LOS ALUMNOS.—SERVICIO ESPECIAL DE COCHES PROPIEDAD DEL COLEGIO.—SE ADMITEN UNICAMENTE MEDIOPENSIONISTAS Y VIGILADOS.—DETALLES Y MATRICULA EN LA SECRETARIA DEL COLEGIO, PRIMERO DE MAYO, NUMERO 2.

Curación de las Hernias

Interesa saber:

Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, está en Santander, y en el Hotel Marañón Blanca, 26, únicamente el lunes, día 19 del presente mes, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bullo, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precigan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Santander, y en el Hotel Marañón, únicamente el lunes, día 19 del presente mes.

NOTAS: En Palencia, el día 17, en el Hotel Central. En Llanes, el día 18, en el Hotel Victoria. En Bilbao, el día 20, en el Hotel Gofí, y en San Sebastián, el día 21, en el Hotel Suizo donde así mismo podrán visitarse todas cuantas personas lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y Despacho en Barcelona: Unión, 43 Casa Torrent.

ADVERTENCIA: Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos ó iguales podrían confundirse con esta reputada casa y para evitarlo, sépase, pues, que todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada a esta tan acreditada casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista Torrent, de nombre oficialmente registrado.

Durante el mes de agosto. Precios Extraordinarios Barátisimos.
Trajes para hombre y niños.
Americanas, Pantalones y Chalecos de lana, dril y pana; Camisas, Corbatas, Calzoncillos, Gorras, Boínas, Gorrines para niños, etc., etc.
NOVEDADES EN PAÑERÍA para confección a medida.—Cinco cortadores de primer orden.
Aprovechénsese.—Sólo este mes de agosto.
Almacenes "La Batalla". Atarazanas, 4

calde 20.000 kilos de trigo, cantidad suficiente para elaborar pan durante dos días.

Aj anochecer continuó su viaje el señor García Prieto, pernociando en el balneario de Arcechevalada.

Mañana llegará a Costona.

LOS PAÑADEROS DE MADRID
Madrid.—Se han reunido los pañaderos. El presidente del gremio dió cuenta a los reunidos de las gestiones realizadas cerca del comisario de Abastecimientos para conseguir harina a 65 pesetas los cien kilogramos.

Dijo también que el gremio ha sido objeto de desatenciones por parte del comisario de Abastecimientos, señor Ventosa, quien parece estar confabulado con los harineros.

En la reunión se tomaron los siguientes acuerdos:

Primero.—No elevar el precio del pan.
Segundo.—Seguir gestionando la venta de harina hasta conseguir adquirirla a 65 pesetas los cien kilogramos.
Tercero.—Oponerse a la fabricación de pan único, pues quedarán sin trabajo mil obreros y se causarían grandes perjuicios a las empresas.

La guerra.

PARTE ALEMAN DE LA TARDE

Berlin (oficial).—Frente occidental.—Grupo del príncipe Ruperto.—De madrugada el enemigo inició un fuerte ataque de artillería que se llegó a realizar.

Al Sur de Mery rechazamos repetidas veces ataques parciales ingleses y por medio de un contraataque avanzamos a ambos lados del canal de la Basée y entre el Harpa y el Avre.

En los demás puntos del frente de batalla transcurrió con tranquilidad la mañana.

Entre el Anere y el Avre, al Sur del Somme, el enemigo atacó por la tarde a ambos lados de la calzada de Fricancourt a Villers-Bretonneux, siendo rechazado.

Al Norte de la carretera de Amiens a Roye rechazamos al atardecer fuertes ataques enemigos.

Durante el día hubo varias acciones entre el Avre y el Oise, habiendo traído los franceses nuevas divisiones.

Compactos contingentes atacaron de madrugada inmediatamente al Sur del Avre y el Norte de Chincourt, estrechándose delante de nuestras líneas.

En algunos puntos en que lograron penetrar en nuestras posiciones fueron rechazados por medio de un contraataque.

Entre Hillois y Corvy, al Oeste y al Suroeste de Loffigny, el enemigo contraatacó hasta entrada la noche.

PARTE FRANCÉS DE LA TARDE

París (oficial).—No se ha registrado ningún suceso de importancia durante la noche en el frente de batalla.

Varios golpes de mano enemigo en los Vosgos y en la alta meseta, han fracasado.

Aviación.—El día 8, a pesar de la actividad de los aviones enemigos, que intentaron oponerse al paso de nuestras escuadrillas aéreas nuestros aparatos de bombardeo realizaron excursiones con éxito sobre las líneas alemanas.

Los cruces de carreteras, puentes, enrocados de las líneas férreas, etc., fueron bombardeados así como ametralladas las columnas alemanas.

El importante nudo de Porquerismont recibió siete toneladas de explosivos en la noche.

Además arrojaron nuestros aviadores gran cantidad de explosivos durante la noche sobre diferentes puntos de las líneas alemanas.

En el mismo día, 15 aviones enemigos y cinco globos cautivos fueron derribados.

Otros veintidós aparatos fueron puestos fuera de combate.

Nuestros pilotos operaron en colaboración con los aviadores norteamericanos.

PARTE ITALIANO DE LA TARDE

Roma (oficial).—En el valle del Tesin superior (Vaidellina), una de nuestras patrullas, venciendo las dificultades del terreno, atacó a un puesto de vanguardia enemigo a una altura de 2.682 metros.

Mató a varios soldados de su guarnición y capturó a los que quedaron con vida.

Después de haber destruido el abrigo enemigo la pequeña patrulla, regresó indemne a nuestras líneas.

En el resto del frente, intermitentes acciones de molestia por ambas artillerías.

En el sector de Riva, valle de la Garina, valle del Arza y en la región de Portidella Priula, al Suroeste de Montello, los aeroplanos del ejército y la marina bombardearon los campos de aviación enemigos y establecimientos ferroviarios.

Derribamos dos aparatos enemigos en combate aéreo.

PARTE INGLÉS DE LA TARDE

Londres (oficial).—Sobre el frente de batalla nuestras tropas han mejorado mucho sus posiciones al Norte del camino de Royes y sobre la ribera Norte del Somme, y han hecho algunos prisioneros.

Un ataque local en las cercanías de Fonticourt ha sido rechazado.

Al Sur del Scarpa, en las cercanías de Vietux Berquin y en el sector de Nervi, ataques alemanos fueron rechazados después de vivo combate.

Otras informaciones.

DESTROYER INGLÉS HUNDIDO
Londres.—El secretario del Almirantazgo dice que un destructor británico, gravemente lesionado por colisión, fué torpedeado y hundido por un submarino alemán el 6 del corriente.

Pericieron dos oficiales y cinco hombres de su tripulación, a causa del choque.

LOS ALEMANES A PETROGRADO
Londres.—Según informes de origen finlandés los alemanes se proponen ocupar Petrogrado y, al efecto, preparan sus tropas en dirección a dicha capital.

ESCUADRILLA INGLESA ATACADA
Nauen.—El día 11 de agosto, nuestros aviones de exploración en los alrededores de la isla Irica, así como un dirigible que evolucionaba en el mar, advirtieron la presencia de poderosas fuerzas navales inglesas, compuestas lo menos de 25 barcos de línea, seis cruceros acorazados y una numerosa flotilla de

destroyers y torpederos, además seis barcos ligeros, los cuales se destinaban, al parecer, a colocar gran cantidad de minas.

Las unidades inglesas se dirigían a la bahía alemana.

Nuestros aviones y nuestros dirigibles atacaron y bombardearon a los barcos ingleses, intentando tres de ellos huir de aquel lugar.

Una bomba hizo blanco en un crucero acorazado y un torpedero, el cual quedó tan gravemente averiado, que se le vio hundirse.

Fuerzas navales alemanas acudieron al lugar de la lucha, pero ya no encontraron al adversario, que había huido.

Nosotros hemos perdido el dirigible.

ULTIMA HORA

PARTE ALEMAN DE LA NOCHE
Berlin (oficial).—Desde el Anere al Avre, el día transcurrió tranquilo.

Entre el Avre y el Anere frecuentes ataques parciales enemigos.

PARTE FRANCÉS DE LA NOCHE
París (oficial).—Las tropas francesas han reanudado hoy sus ataques en la región del Oise, entre el Matz y el Oise.

A pesar de la gran resistencia alemana, las tropas francesas lograron avanzar algo al Noroeste de Dury, penetrando en el parque de Roye y ocupando la aldea de Belval.

Más al Este, avanzaron su línea dos kilómetros al Norte de la aldea de Cambrone. Nada que señalar en el resto del frente.

Frente oriental.—Regular actividad de artillería en todo el frente.

Un desfilamento de asalto servio realizado con éxito una incursión a las líneas enemigas y volvió con prisioneros y con material de guerra.

A pesar del viento huracanado ametrallaron nuestros aviones varias organizaciones de trabajadores enemigos al Oeste de Goevgneli.

Los aviadores británicos bombardearon los vivaqueos enemigos al Norte de este último lugar.

PARTE INGLÉS DE LA NOCHE
Londres (oficial).—El día ha sido bastante tranquilo en el frente de batalla a excepción de la actividad de la artillería enemiga.

Hemos capturado prisioneros en algunos puntos.

En el resto del frente, tranquilidad. Ha habido movimiento de patrullas al Sur del Scarpa, al Nordeste de Rodecq y en las proximidades de Berquin.

El número de prisioneros capturados por el primer ejército francés y el cuarto ejército británico desde la mañana del 8 del corriente pasa de 28.000, entre ellos 800 oficiales, incluyendo a 8 jefes de regimiento.

En el mismo tiempo, estos dos ejércitos han cogido 600 cañones, varios de ellos de gran calibre; varios miles de ametralladoras, numerosos morteros de trinchera, tres trenes completos y gran cantidad de material de guerra.

Hubo actividad de aviación. El 12 del corriente, en nuestro frente de batalla los globos cautivos se elevaron, facilitando informaciones útiles.

Nuestra artillería y aparatos de reconocimiento estuvieron muy ocupados todo el día.

Los aeroplanos enemigos se mostraron muy activos.

Hubo numerosas luchas aéreas. Treinta aparatos enemigos fueron derribados y otros siete obligados a aterrizar faltos de gobierno.

Un globo alemán cayó envuelto en llamas.

Se lanzaron 45 toneladas de bombas, 24 de ellas sobre las estaciones de Peronne y Cambrai.

Duce de nuestros aparatos fueron alcanzados y se perdieron, así como también fué perdido un aparato lanzabombas.

Corresponsal.

Automovilistas "VALLOR"

Sustitutivo de la gasolina para automóviles y ALCOHOL ESPECIAL PARA MOTORES

Depositorio de ambos productos, José María Sotorrio, Droguería Central, plaza de la Libertad, 1. Arcos de Botín. Santander.

HOTEL SUIZO

Completamente reformado. Posee todo el confort moderno. Agua corriente, caliente y fría en todas las habitaciones; calefacción central, aspirador de polvo, ascensor eléctrico etc., etc. Tiene cien habitaciones.

PRECIO DE LOS HOSPEDAJES. : : 11 : : SIN VINO : : 11 : : Desde 20 de julio a 30 de setiembre, de 20 a 30 pesetas diarias, según habitación, y desde 1.º de octubre a 20 de julio, de 7 a 15 pesetas, ídem, ídem.

JAVIER LAPITTE PROPIETARIO

Banco Mercantil.

Capital: Pesetas 6.000.000. Cuentas corrientes y depósitos a la vista, uno y medio por ciento de interés anual.

Seis meses dos y medio por ciento anual. Tres meses, dos por ciento anual. Un año, tres por ciento anual.

CAJA DE AHORROS: A la vista, tres por ciento de interés anual hasta 10.000 pesetas. Los intereses se abonan al fin de cada semestre.

Gambio de moneda, cartas de crédito, ordenes de Bolsa, descuentos y cuentas de crédito.

Gejas de seguridad para particulares, indispensables para guardar alhajas, valores y documentos de importancia.

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857. Caja de Ahorros, 3 por 100 interés anual. Cuentas corrientes a la vista, 1 1/2 por 100. Depósitos en efectivo, valores, alhajas, etcétera.

Cartas de crédito para viajes, giros telegráficos.

Negociación de letras, descuentos, préstamos, cuentas de crédito, aceptación y demás operaciones de Banca.

RESTAURANT Hotel Viuda Marañón

Blanca, 46 y 26. Servicio a la carta y por cubiertos. Plato del día: Carnero a la Bretón.

BODEGAS RIOJANAS

VINOS FINOS DE MESA. Muelle, número 31. y en el Sardinero, sucursal "La Barata".

Almorzadas

de todas clases, sanguijotas ó no, internas ó externas, pruritos del recto, gleetas, etc., se curan rípidos y radicalmente con la

Pomada ZERNAS ANTIHEMORROIDAL no es simple calmante como otros muchos preparados, sino que cura verdad.

TUBO, 3 PESETAS. Desconfiada de todas las imitaciones.—Exigida siempre la marca registrada ZERNAS

Venta: Principales Farmacias y Droguerías. Depósitos: En Santander.—Droguerías de Pérez del Molino y Compañía y Díaz P. y Galvo.

Monte de Piedad de Alfonso XIII

Caja de Ahorros de Santander. Institución que se halla bajo el protectorado del Gobierno, por virtud de la ley de 29 de junio de 1850.

Las imposiciones de Caja de Ahorros de vengan 3 y medio por 100 de interés hasta 1.000 pesetas, y el 3 por 100 desde 1.000 en adelante.

Se hacen préstamos con garantía hipotecaria de fincas de la provincia; sobre ropas, muebles y alhajas; con garantía personal, de sueldos, jornales y pensiones.

Aguas sulfúricas azoadas de Aliceda y Ontanada.

Insustituibles para LOS CATARRROS DE LAS VIAS RESPIRATORIAS Y ENFERMEDADES DE LA PIEL por la extraordinaria cantidad de azoe y sulfúrico que desprenden.

